MASA I CIEZAR
W obliczeniach przyjmujemy wartos¢ przyspieszenia ziemskiego 10 N/kg (lub 10 m/s°)
Zadanie 1.

Podane czesci zdan potgcz tak, aby utworzyly zdania prawdziwe z punktu widzenia fizyki.

A. W uktadzie SI ciezar wyrazamy 1. kilogram (kg)

B. Jednostka masy w uktadzie SI jest 2. wektorowa

C. Masa jest wielkoscia 3. masa ma takg sama wartos¢
D. Ciezar jest wielkoscia 4. w niutonach (N)

E. W kazdym miejscu we Wszechswiecie 5. skalarna

Zadanie 2.

Masa kawatka metalu wyznaczona za pomocg wagi szalkowej wynosita 150 g. Jakg warto$¢ wskaze sitomierz po
zawieszeniu na nim tego kawatka metalu?

A. 1500N B. 150N C. 15N D. 15N
Zadanie 3.

Przyspieszenie grawitacyjne na Ziemi wynosi okoto 10 m/s*, a na Ksiezycu okoto 1.6 m/s’. Gdzie ciezar samochodu o
masie 1000 kg bedzie wiekszy?

A. na Ksiezycu B. naZiemi C. taki sam na Ziemi i na Ksiezycu D. nie da sie okresli¢
Zadanie 4.
Z tabeli wybierz przez podkreslenie wtasciwe cechy wektora sity ciezkosci.

Kule o masie 1.5 kg potozono na wadze sprezynowej. Wektor sity ciezkosci posiada nastepujace cechy:

poziomy w gobre 15N do kuli
kierunek zwrot wartosé punkt przytozenia
pionowy w dot 15 kg brak punktu przytozenia

Zdanie 5. Arkusz Diagnostyczny CKE 2011
Ile wazy kilogram?

Kilogram. Bez wahania odpowiemy, ktadac pare jabtek na prostej wadze szalkowej i pordéwnujac site, z jaka Ziemia
przycigga jabtka, czyli ich ciezar, z sitg dziatajagcg na odwaznik. Dlaczego jednak ,kilogram” — skoro mierzymy wielkos¢
sity, czemu nie postugujemy sie jej jednostka i nie sprzedajemy (lub kupujemy) owocdw ,na niutony”? Chociazby po to,
aby ustrzec sie przed nieuniknionymi stratami albo procesami o nieuczciwosé. Ciezar ciata nie jest bowiem wielkoscia
charakterystyczna dla danego ciata, ale zmienia sie on wraz z szerokosciag geograficznag albo wysokosciag nad poziomem
morza. Nasze europejskie ,dziesie¢ niutondw” wazytoby wprawdzie wiecej na biegunie, ale mniej na réwniku i jeszcze

mniej na szczytach Himalajow.
Na podstawie: Ewa Czuchry, Delta, 06/1999.

Ocen prawdziwos¢ podanych informacji. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest fatszywe.

Ciezar ciata umieszczonego na szczycie Himalajoéw jest mniejszy niz na poziomie morza. P F

Sita ciezkosci dziatajgca na ciato jest proporcjonalna do jego masy. P F
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